

## DE ACTUALIDAD CANDENTE

**El bolchevikismo**

Cuando en las postimerías del siglo combatía el barón de Garofalo la superstición socialista, que había irrumpido en algunas comarcas de Italia, contestaba a sus argumentos Enrique Ferri con ingeniosidades de mediano gusto para ser empleadas por un hombre de su elevada capacidad. Garofalo puso al descubierto cuánto existía de artificioso en la pretendida adaptación del espíritu científico a una doctrina que recomendaba la acción terrorista ante la cual de poco servían, en buena lógica, todas las sutilezas en que es tan fértil la habilidad dialéctica de Ferri.

Garofalo argüía en defensa de sus opiniones—dirigidas a probar que la violencia en el hecho no servía para justificar la lucha de clases—que el comunismo fuera ya objeto de la realidad viviente hacia el siglo décimo de nuestra era en el cual un emperador de la China, concededor de la propaganda que en el Celeste Imperio realizaba un iluminado que predicaba en contra de la injusticia de las desigualdades sociales, hubo de darle cuantos medios de gobierno precisó para que su pensamiento, saliendo de los límites de la especulación mental, penetrase en el terreno de la vida animada. Y el resultado de este ensayo fué tan desastroso que, al cabo de unos años de experiencia, hubo de volver precipitadamente a buscar los cauces antiguos por donde discutiría la existencia del lejano imperio.

Por los años en que el socialismo realizaba una dura propaganda por tierras italianas, ya vislumbraba Garofalo el enorme peligro que para la evolución social suponía la actuación del partido socialista en co-marcas inflamadas por los rayos ardorosos de un sol calcinante. Poco tiempo bastó para que los crímenes realizados en las cumbres pusiesen un grito de horror en las conciencias; y aun así el anarquismo, entendido a la manera que lo explica uno de sus apóstoles más significados—Juan Grave—parecía encaminado a conseguir sus fines por medio de atentados terroristas, seguro de su eficacia si la doctrina psicológica del contagio mental del temor tenía mayor fuerza que la instintiva que en la naturaleza—compredida como ser que desfiende primariamente su propia conservación—suscitaría el horror hacia el crimen.

Pero de esto, que ponía espanto en los ánimos, a lo que ahora presenciamos va toda una concepción de la vida completamente distinta de la que ha reinado hasta el día. Y aun nos parece que los mismos corítores de las ideas más avanzadas en el tiempo a que hacemos referencia, y que marca el mayor esplendor de la literatura anarquista (Kropotkin, Grave, Elliso Reclus, Luisa Michel, Mirbeau, Juan José Most) se quedan perplejos al contemplar las derivaciones que la vesania ha impuesto actualmente a su pensamiento. Por que ahora no es solamente que la anarquía quiera derrocar el principio de autoridad; es que en el momento se aspira a derruir todo lo existente por el gusto satánico de producir la muerte y por el sádico placer de causar el sufrimiento a innumerables seres que no han cometido otro pecado que el de vivir en estos tiempos calamitosos. Por mucho que delirase la fantasía parece imposible concebir que llegásemos a la monstruosidad que ahora presenciamos para justificar la cual no existe ni el más ligero razonamiento ni la más débil defensa; que no puede encontrarla jamás la comisión de delitos cometidos friamente y sin la mezquina excusa de una llamada de pasión que alcance a otorgarles una corta legitimidad.

Aquiles Loria, que analizó—probablemente que mejor que otro alguno—la propiedad capitalista, piensa que el sistema social, como producto histórico del momento en que vivimos—es decir como producto fatal de fenómenos extraños a la voluntad humana—no puede acabar por una arbitrariedad del hombre, aunque éste deba esforzarse para atenuar sus consecuencias. Como se observa, existe en estas palabras la semilla germinal de un fatalismo económico insostenible; pero, aún dado el caso de que no pudiera torcerse la condición de la humanidad, siempre resultará que no hay forma de encontrar por sangrienta revolución lo que una sociedad más perfecta quizá logre alcanzar por el suave camino de la evolución. Cierta que los problemas sociales—en una concepción amplia—se han retardado porque el régimen capitalista no encontró fórmulas jurídicas para hacer menos sensible la desproporción económica entre los que nada tienen y los que poseen recursos ilimitados; y cierto también que la caridad no supo sensibilizar suficientemente los corazones para remediar por misericordia lo que se demanda jurídicamente; pero no es menos cierto que el huracán de hoy va indistintamente contra cuantos reunan la condición específica de seres humanos por que el bolchevikismo no distingue de próceres ni de humildes, midiendo por el mismo rasero trágico al potentado y al siervo.

No se debe negar un hecho que por su propia evidencia salta a la vista del más alarbe. Y es que así como el estado de infelicidad suma, que supone privación de recursos para poder subsistir, se ha conocido en todos los tiempos y en todos los países, es inegable que nunca imaginó el pensamiento antiguo que llegase un tiempo en el cual un hombre o un corto grupo de hombres pudiesen reunir en sus manos medios económicos de la intensidad y del considerable poder que ahora vemos en los cuantos multimillonarios, quienes tienen al alcance de sus manos fortunas de cuantía incomprensible. Y no se diga que el acaparamiento existió siempre porque las fortunas territoriales que de abolengo se vincula-

ron en la aristocracia, nada significan al lado de las montañas de riqueza mobiliaria que el industrialismo de nuestra época ha puesto en unas manos privilegiadas. ¿Cómo es posible encontrar justificación social, ni aun echando mano de arcaicas fórmulas romanas, al hecho de que haya un hombre que atesore un caudal igual al importe de la contribución de guerra que Bismarck impuso a los vencidos en Sedán, indemnización que el propio canciller de hierro creía superior a las fuerzas económicas de Francia? Y, si al margen de esto, existen gentes que sucumben de hambre en mitad del arroyo de una urbe populosa, con qué derecho se escandaliza la sociedad ante las reivindicaciones proletarias?

Los años en que vivimos exigen necesariamente un cambio de dirección en la ruta que la humanidad sigue hacia el progreso; pero ello no se logrará vertiendo la sangre inocente que el bolchevikismo derrama a mares, esgrimiendo la seguir gigantesca de una furia homicida que escapa a toda comprensión. El hombre menos sagaz pensará en que esta horrida carnichería, mil veces peor que la producida por la guerra misma, se ha apoderado de los países oprimidos por la autocracia y así se vé como Francia no sufre las sacudidas de esta demencia. ¿Por qué ha ganado la guerra? No: sencillamente por que vivió respirando el aire vivificante de la libertad y acaso porque también sufrió cruelmente bajo el imperio del Terror. Ello es que Francia, en la hora actual, parece ser el más firme baluarte de la libertad humana al impedir la propagación del morbo bolchevikista, que amenaza consumir la especie humana atacándola con más fuerza y con mayor violencia que el temible emisario del Ganges.

En esta enorme difusión del bolchevikismo encontrará un aprendiz de filósofo nueva confirmación a la teoría del contagio mental que invadiendo a las multitudes (científicamente «suma de contagios psíquicos esencialmente producidos por contactos físicos») salta desde las desoladas estepas rusas a las templadas riberas del Plata, guiada por la falta de sentido crítico, que es obligada en las muchedumbres que por ello prestan asenso a los mayores despropósitos y a los desatinos más increíbles. Así la expansión del mal no reconoce fronteras y va a aposentarse en los países más distantes, sabiendo que el sentido gregoriano de un sistema retardado allanará su camino. Y así nace la universalidad de una propaganda que lleva tras de sí un reguero de lágrimas y de sangre.

Si en Agosto de 1914 se columbrase lo que está ocurriendo, ¿quién se lanzaría a la temeraria empresa de desatar la guerra, que ya resulta mal corto, comparado con los daños de esta horrida matanza en la cual la ferocidad humana parece sobrepujar al salvajismo de los isleños de la Tonja? Y lo peor del caso es que la guerra ha sido, para el espíritu crítico de nuestra época, un formidable argumento en contra del capitalismo, quizás causante de los infinitos dolores que la humanidad sufre por la codicia y el afán de dominación que han padecido los beligerantes.

Si los hombres de hoy pensaran como Montaigne «la vista de los sufrimientos de otro me hace sufrir materialmente», tendrían razón de ser las propagandas que van desde los socialistas hasta el bolchevismo?

DAMASO CALVO.

**EL TIEMPO**  
Siguió ayer subiendo el barómetro hasta 771,1 milímetros y el viento se puso del Noroeste, pero ello no obstante el dia tuvo alternativas de lluvia y cielo despejado. La temperatura, entre 12,2 y 8,2 grados, no tuvo que variar nada a la de una excelente primavera.

Dice el Observatorio que el tiempo aún continúa inseguro.

SOCIEDAD FILARMÓNICA

**UN COMPÁS DE ESPERA**  
O calderón, si a ustedes les parece mejor, para indicar que la batuta del maestro está en el aire. El caso es que, con el teatro completamente lleno de público, como hace tiempo no se veía en un concierto de la Filarmónica, la fiesta musical anunciada para ayer a las nueve, cortando con el retraso del tren crece, aplazada después para las diez porque al retraso era de seis horas y pico y a punto de comenzar ya con la Orquesta Filarmónica en el escenario y la gente dispuesta a oír aunque no costase salir a las dos de la mañana, fue suspendida a la hora porque en el telón d'consumos negaron el paso al instrumental archivado Wagner, Schumann, el Padre San Sebastián, Weber, Beethoven sometidos al régimen de la carne salada!

El público, que esperaba paciente y plácido desde hora y media antes, desfiló muerto y cabizbajo ante esta contrariedad lírico-consumista...

A media noche nos visitó el presidente de la Sociedad Filarmónica Sr. Ponte y Blanco para hacernos presente que, previendo ya la llegada del material de la orquesta después de la hora reglamentaria de hacer zocos en consumos, había practicado con oportunidad gestiones cerca del alcalde Sr. Abad Conde y del administrador del impuesto Sr. Martínez Moras, obteniendo la promesa de tener franco el pasaje que en el momento preciso se encontró con la orden a rajatabla del administrador oponiéndose a la entrada del equipaje que quedó detenido en el fletado hasta el día de hoy.

Desea el Sr. Ponte que sea pública esta explicación de una cosa realmente inconcebible, para disculparse ante el público de la Filarmónica y que no pueda ésta atribuir el inconveniente surgido a su deseo o falta de celo, si no a un acto ajeno a su voluntad.

También nos dijeron que habrá un solo concierto, hoy a las diez. Por cierto que suponen que, al confeccionar el programa, se hará con una selección de los de ambos días, incluyendo en él los «Preludios vascos». «En las estaciones de Aia, Irun, etc.», «Sinfonía de los bardolets del Príncipe Igor», la quinta Sinfonía y el reclamo de «Los maestros cantores» el de «Tristán e Isolda» y la ópera de «Tranquilles», sin negligencia de añadir como epílogos.

# EL ORZÁN

## DIARIO INDEPENDIENTE

EN EL CASINO REPUBLICANO

### LA ASAMBLEA DE AYER FORMIDABLE ESCÁNDALO

A las seis y media de la tarde de ayer se reunió el partido republicano en su Casino de la calle Real, para tratar, según rezaba la convocatoria, de diversos asuntos de orden local y nacional.

La congregación fué numerosísima, hasta el punto de no cabrer una persona más en el local.

Presidió el acto el Sr. Lens Viera en unión de los demás miembros del Directorio y de la Junta municipal creada por las bases aprobadas a raíz de la reciente reunión de los elementos republicanos.

El Sr. Lens abrió la sesión y después de exponer el objeto de la misma dijo que, saliendo al paso de ciertas conversaciones y actitudes, el Directorio necesitaba saber si contaba con la confianza del partido.

Había seguidamente el Sr. Abad Conde combatiendo alguna de las bases por que se rige el partido, a las que calificó de poco democráticas; e hizo una especial mención, a este respecto, de las que privaron a las Juntas de distrito de la facultad que antes tenían para designar candidatos a concejales.

Sostuvo también que el Directorio no había sido nombrado con arreglo a los estatutos del partido y por lo tanto procedía que se convocase a una nueva elección ratificando entre tanto la designación, pero con carácter interino, a favor de las mismas personas que ocupaban los cargos.

El Sr. Abad fué respondido por diferentes veces desde varios puntos del salón, oyéndose frases de censura por su actitud, a la que atribuían los interrumpidores el propósito de producir la división del partido. A estas interrupciones replicaron otros concurrentes apoyando al señor Abad.

Contestó a éste el Sr. Casares Quiroga exponiendo que las bases fueron sancionadas en una asamblea magna convocada al objeto, sin que se manifestase opinión alguna en contra y por lo tanto no procedía discutirlas sino en otra sesión citada con tal fin.

Sostuvo la legalidad de la elección de los miembros del Directorio, pero toda vez que ese punto se discutió anuncio, en nombre de sus compañeros, que presentaban la dimisión.

Esto dio lugar a que entre los dos bandos en que estaba dividido el auditorio, uno que apoyaba al Directorio y otro al Sr. Abad, se cruzasen gritos y denuestos violentísimos en medio de los cuales volvió a hablar el señor Abad para insistir en sus anteriores manifestaciones.

Los Sres. Macho, Lugris y Wonenburger sostuvieron que no era aquél el momento de discutir unas bases que estaban sazonadas legalmente, porque la reunión había sido convocada con distinto objeto, y propusieron que se rechazara la pretensión del Sr. Abad.

Con ocasión de unas alusiones del Sr. Lugris se dió lectura de unas bases formuladas por la Junta municipal acerca de la autonomía, bases que habían de ser elevadas al Di-

reitorio del partido republicano y que contenían las conclusiones siguientes:

Primera. La soberanía reside en el pueblo y solo de su autoridad suprema pueden derivarse todos los poderes y las funciones públicas.

Segunda. La república federal es la única forma de gobierno capaz de permitir a los individuos, municipios y regiones un pleno desarrollo.

Tercera. La autonomía individual ha de encontrar su eficacia en el reconocimiento explícito y en el ejercicio de todos los derechos del hombre, tanto los inherentes a su naturaleza humana, anteriores y superiores, a toda legislación, como los derivados de la vida social.

Cuarta. La autonomía municipal, en toda su amplitud, es indispensable base de la autonomía regional y, por tanto, debe ser sostenida en primer término.

Quinta. Las actuales diputaciones provinciales deben desaparecer.

Sexta. La autonomía regional deberá ser reconocida por igual a todas las agrupaciones de municipios que por afinidades naturales pertenezcan una constitución regional.

Séptima. Las regiones autónomas deberán ser consideradas como estados soberanos dentro de la Federación española, en todo apartado que, por pacto de las regiones mismas, no se considere atribución especial del Föder central.

Octava. Galicia, dentro de la unidad nacional debe ser uno de los estados soberanos de la Federación española, mediante pacto establecido entre los estados autónomos gallegos.

De estas bases se entregará una copia a las distintas entidades del partido para que las estudien y en otra reunión discutirlas y sancionarlas.

Volviese a hablar del asunto primitivo e intervino, largamente el Sr. Salvador, haciendo alusiones personales que provocaron frecuentes alborotos y excitaron los ánimos de algunos de los concurrentes, y finalmente hizó el Sr. Corrau diciendo que el motivo de que el Sr. Abad y sus amigos combatieran las bases del partido al cabo de unos meses de sancionadas, es que la Junta municipal acorraló una unanimidad dar al alcalde un voto de censura por las manifestaciones hechas en la conferencia celebrada el dia 5 del corriente en el Teatro Levantense.

Levantóse el Sr. Abad a defenderse de esta acusación y se oyeron voces pidiéndole que dimitiese la Alcaldía y otras que provocaron respuestas airadas de los partidarios de aquél, promoviendo un alboroto muy grande en el que nadie se entendía y que la presidencia no lograba cortar; en vista de lo cual el delegado del gobernador indicó al Sr. Lens la conveniencia de suspender el acto y así se hizo en medio de enormes escándalos.

El Sr. Casares pudo hacerse oír y dijo que el Sr. Abad tenía que defendarse de las acusaciones contra él formuladas, pero que los únicos no estaban en condiciones para ello y la brisa de convocarse a nueva reunión.

El público abandonó el local después de largos debates en los que todos coincidían en reconocer que las rencillas y personalismos de unos y otros bandos y sus caudillos y la labor disolvente de éstos hacían cuando están en su mano para sembrar este tipo de discordia, habían dado un golpe de muerte a la organización republicana en Cataluña, cuya fuerza queda casi anulada por la falta de cohesión y disciplina.

### EL ORDEN PÚBLICO EN ESPAÑA

## La autonomía y la situación de Barcelona

### SE PUBLICA EL DECRETO SUSPENDIENDO LAS GARANTÍAS NO SE APLAZA LA REUNIÓN DE CORTES

La agitación extiende a otras provincias.—Los sindicalistas impiden la reunión de las Cortes.—Numerosas detenciones.—Supresión de las conferencias telegráficas y telefónicas.

#### (INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA)

Hablando con Romanones

El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que las noticias de Barcelona acusan tranquilidad.

Negó que se celebre Consejo hoy, pues el Gobierno no tiene necesidad de estar en reunión permanente.

Agregó que mañana publicará la *Gaceta* el decreto de reapertura de las Cortes.

Nunca pensó—agregó—retrasar la fecha de la reapertura y si no se publicó hoy el decreto fué por seguir el curso de los acontecimientos.

No habrá variación alguna. Con la política ocurre lo que con el tiempo. Después de la lluvia de ayer, amaneció hoy un día espléndido.

Terminó diciendo que mañana pronunciará su discurso de toma de posesión de la presidencia del Ateneo.

Aseguró que el discurso será de absoluta actualidad.

Orueta, Senante y Chalbaud visitan a Romanones.—Lo que opinan los primeros

Después de despachar con el Rey, se trasladó el conde de Romanones al ministerio de Estado, en donde recibió la visita de los Sres. Orueta, Senante y Chalbaud.

Al salir manifestó el Sr. Senante a los periodistas que el conde le había expresado que insiste en llevar a las Cortes integramente la ponencia sobre el proyecto de autonomía.

Asegura el Sr. Senante que habrá larga discusión, pues discrepa en los puntos fundamentales de la ponencia.

Entiende que a la autonomía debe dársele una solución muy distinta de la propuesta.

Cree que no debe ser una cesión de funciones del poder central, sino el reconocimiento de la entidad regional.

Los Sres. Orueta y Chalbaud coincidían en estas apreciaciones.

Lo que dice Jimeno

Dijeron el Sr. Jimeno que había confeccionado con el gobernador civil de Barcelona, en donde reina tranquilidad.

# Banco de la Coruña

## SUCURSAL EN EL FERROL — LA CORUÑA

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, á vista y á plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero. Cobra y descuenta cupones. Admite valores en depósito.

**COMPRA Y VENDE AL CONTADO VALORES DEL ESTADO** y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolas de España y del Extranjero.

Cobra y vende moneda y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica á toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

## Salón París — PROGRAMA PARA HOY

Gran éxito de la insuperable adaptación cinematográfica de la novela del inmortal Dumas (padre) **EL CONDE DE MONTECRISTO**

segunda jornada que lleva por título

### El Tesoro de Montecristo

Completará el programa la chistosísima cinta cómica

### VIRGINIA QUIERE BAILAR

sados en alterar el orden continúan intensamente en algunas provincias.

El Gobierno no quiere interrumpir las comunicaciones telegráficas y telefónicas con Barcelona.

El conde de Romanones ha reiterado al Sr. Jimeno su deseo de que la censura se emplee solo para las noticias de notoriedad inexactitud o exageración.

Si se suspendiesen las conferencias dirá claramente el motivo de la suspensión.

**La acción de los obreros revolucionarios.**

**El imperio del terror**

Personas llegadas de Valencia dicen que los elementos obreros revolucionarios vienen demostrando una increíble audacia.

Los directores del movimiento pretenden la sindicación única, poniendo la fuerza en una sola mano con hombres y dinero.

Las comisiones organizadas llegaron a penetrar en los despachos de las fábricas, exigiendo la inclusión en las listas de la asociación sindicalista de todos los obreros.

Así pudieron llegar a sumar 150.000 inscritos,

Disponen de dinero en abundancia para esta propaganda, porque reciben importantes giros de Rusia y de otras partes.

Ayer presentó una comisión sindicalista en las oficinas del teléfono interurbano para obligar a los empleados a asociarse.

Los comisionados iban armados de pistolas. Impusieron por el terror, asediando a todos los empleados, mediante el pago de una peseta semanal cada uno de ellos.

**Los valores públicos**

Las noticias que se reciben de provincias influyen notablemente en la Bolsa.

Hoy perdió la deuda reguladora 55 céntimos, el exterior 30 y el amortizable antiguo 25.

Los Nortes subieron 3 pesetas y los Alicantes, 5.

**No se decretará el estado de guerra.—Sigue la tranquilidad**

El conde de Romanones desmintió que el Gobierno piense declarar el estado de guerra en Barcelona.

A las cinco y media de la tarde conferenció por teléfono el Sr. Jimeno con el gobernador de Barcelona, quien le manifestó que seguía reinando tranquilidad.

**Reunión de autoridades.—Registros en los centros obreros.—Más detenciones**

Dicen de Barcelona que después de las tres de la madrugada terminó la reunión de las autoridades celebrada en el despacho del gobernador.

Asistieron también los jefes superiores de la policía y de seguridad.

El inspector Sr. Matorrell, acompañado de varios agentes, fué en automóvil a recorrer los centros obreros en los cuales practicó minuciosos registros, clausurándolos después.

Ha desaparecido el director de "Solidaridad Obrera", ordenándose a la policía que proceda a su busca y captura.

Hicieron nuevas detenciones.

Entre los detenidos figura el escritor Brosa y el sindicalista Santalena.

El bando del gobernador.—La censura.—La expulsión de extranjeros

Se ha fijado en los sitios públicos el bando del gobernador con el decreto suspendiendo las garantías.

En el gobierno civil organizóse la censura para la prensa.

Dice el gobernador que procurará ejercerse con las menores molestias posibles.

Se ha aplazado la expulsión de los subditos extranjeros.

Los barcos que han de transportarlos continúan listos para utilizarlos en el momento que sea preciso.

**Las conferencias de Goicoechea sobre la autonomía**

En la Academia de Jurisprudencia inauguró hoy sus conferencias el Sr. Goicoechea, sobre el estatuto económico.

A ambos lados del conferenciante sentaronse los Sres. Bergamín y Besada.

El Sr. Goicoechea calificó la autonomía de verdadera revolución sin preparativos teatrales.

Es la reparación—dijo—de los errores seculares de la política española. Es un traje, no para figuras de cera, sino para verdaderos hombres.

Hizo varias citas para demostrar que el carácter de los catalanes es igual al de los tiempos de Felipe II.

Las reivindicaciones de los nacionalistas catalanes no pueden atribuirse a las relaciones históricas, religiosas y jurídicas y si sólo a un sentimiento particularista.

Comenzó a estudiar las soluciones del problema, desechar el sistema federativo por inadecuado en la práctica.

**Conferencias telefónicas y telegramáticas suspendidas**

En las primeras horas de la noche suspendiéronse las conferencias telegráficas y telegramáticas con Jaén, Linares, Granada, Almería, Murcia y Cartagena.

Relacionase esta suspensión con la agitación minera.

Esto, no obstante, en las pizarras se dice que obedece a averías en la línea.

**Los ministros de la Guerra y Marina confirman con Romanones**

El subsecretario de la Gobernación dijo que esta madrugada que el ministro se

## PASANDO EL RATO

### EL FRACASO DE LOS POETAS

La guerra, que afortunadamente acabó de terminar, con todo y ser el mayor y más monstruoso alarde bélico realizado por la Humanidad, ha demostrado plenamente el fracaso del simbolo. Desde el punto de vista plástico, hay un abismo entre aquellos bizarros soldados napoleónicos que se vestían para entrar en combate como para un baile y estos otros de ahora, vestidos de kaki, con un yelmo más parecido al de Mambrino que al de Carlomagno y calada la careta protectora contra los gases asfixiantes.

Desapareció para siempre aquel gallardo galopar de los jinetes de Murat, flameando al viento el esplendor de las agujas imperiales, entre un temblor de dormanes y penachos, entre el cual el centelleo de los sables desnudos ponía un fulgor de sol.

Los generales de hoy aparecen con un uniforme exento de toda marcialidad, sin fajines ni plumeros, ni charreteras. Los oficiales de su estado mayor, sin vistosidad alguna, se confunden con los simples ordenanzas. Los generales de hoy ni siquiera llevan espada, ni un mal sable, ni un puntillito que atestigüe su decisión heroica de matar o morir.

¿Qué puede inspirar uno de estos hombres da aspecto burgués y bonachón, de tacón ligero, o tan rasurada en absoluto que hemos visto frecuentemente en las titil fotografías de la guerra, apoyándose en una cayada como un simple paseante cualquiera?

El simbolo ha perdido todo su valor real y efectivo. Hoy, las espadas de los generales, como las heráldicas banderas, no preceden a los vitoriosos soldados; van detrás, con el bagaje.

De ahí también el fracaso de los poetas. No ha surgido uno solo capaz de salir de la vulgaridad para entonar el canto vigoroso y recto de la formidable epopeya. El propio D'Annunzio tuvo que convertirse en aviador para intervenir de alguna manera en la contienda. A lo sumo se consiguió popularizar el *Tiperary*, que no será nunca una canción guerrera, sino más bien un alegre cuplé, falso de a terrible madrigal de la Marsellesa y del provocativo reto del Himno de Riego.

Y no es que no haya hoy poetas tan inspirados, tan lepidos y hasta tan patriotas como ayer. Es que el arte de matar ha perdido toda su barbara belleza.

Ahora mismo tenemos sobre la carpeta un programa de la fiesta celebrada en el Teatro Price de Madrid, hace unos días, bajo la protección de la Noblesa; fiesta ade reverencias a la bandera española, según reza el anuncio.

Y en el programa va incluida la letra del himno a la bandera nacional, escrita por un señor C. Duafle, excelente persona, seguramente, pero menos poeta que Carulla, si es que en esto de la poesía cabe el menor y el más.

Nada más triste, más insipido, más vulgar, más prosaico, más falso de armonía y de sentido común, ni más cursi que este himno en una hora musicada por el maestro Marquita. No hay en él una sola frase, un solo concepto que no venga directamente del lugar común.

Si en instantes como estos, que parecen tan decisivos para todos, han de cantarse fuertes por nuestras manifestaciones colectivas, nada más lamentable que ese himno ofrecido como muestra del concepto estético nacional, en el que, si bien es verdad que la inspiración no aparece por parte alguna, no es menos cierto que, al través de las frases manidas, el famoso león castellano—que no podía faltar en las originales endechas—más bien parece un pobre mitino, y el inevitable salón de nuestras glorias no pasa de humilde lamparilla.

Para ser poeta no basta con sentirse muy patriota, y así ha ocurrido que el señor C. Duafle, admirable ciudadano ilustrado en el patriótico ardor, no ha pasado de fabricar una canción muy apropiada para cantada por los niños al terminar las clases en la escuela pública de una aldea. Y esto como mucho; porque, al trayérsela a los padres, no podían fallar en las originales endechas—más bien parecen un pobre mitino, y el inevitable salón de nuestras glorias no pasa de humilde lamparilla.

Para ser poeta no basta con sentirse muy patriota, y así ha ocurrido que el señor C. Duafle, admirable ciudadano ilustrado en el patriótico ardor, no ha pasado de fabricar una canción muy apropiada para cantada por los niños al terminar las clases en la escuela pública de una aldea. Y esto como mucho;

B. DE LA GUERRA A LA PAZ

DE LA GUERRA A LA PAZ

### HACIA LA NORMALIDAD

París, 1 Enero 1919.

Cuando se firmó el armisticio y la gente se desbordó en entusiasmo y los edificios se engalanaron por primera vez tras cuatro años de guerra, y las calles se inundaron de luz, se creyó que de un momento a otro se iba a volver a las venturosa condiciones anteriores a Agosto de 1914; es decir, a la normalidad en todos los órdenes materiales de la vida.

Han pasado casi dos meses desde que terminó virtualmente la guerra, y la normalidad que se creyó inmediata, no se ve por ninguna parte. La vida es tan difícil como en los momentos más difíciles y en ciertos respectos es aún más dura. Nada se ha abaratado; al contrario, algunas cosas se han encarecido en términos fabulosos; las dificultades de la vida日常 están lejos de haber desaparecido, y algunas, como las de los transportes y viajes, han aumentado aún más.

Todo se explica perfectamente, y era esperado por todas las personas que testan una perfecta idea de la realidad. El encarcamiento de la vida y la escasez de ciertos géneros obedece a dos causas: la crisis de los transportes y la abundancia del dinero; es decir, la facilidad con que éste es lanzado al mercado. Efectivamente, hay una multitud de personas que se han enriquecido en términos fabulosos en el curso de la guerra. Clientes de miles de oficios han estado ganando fortunas, sin precedentes; las mismas mujeres han ganado en ciertos oficios lo que han querido, como por ejemplo, las empleadas en las fábricas de aeroplano y motores, donde trabajando a destajo, han llegado a ganar treinta francos diarios.

En tales condiciones la demanda de toda clase de géneros ha encarecido. Pero como los sueldos han ido subiendo al mismo tiempo y con ellos la facilidad de gastar, los precios de las cosas no han conocido límite ni tasa. Se pide que el mismo comprador, que se queja del encarecimiento, es quien lo ha provocado. Añádase a esto la llegada a Francia de los ejércitos ingleses primero y de los americanos después; la escasez de billetes de Banco, dispuestos a gastar sin reparos y a pagar por cualquier cosa que subsista el encarecimiento de las cosas más insignificantes.

Otra razón poderosa que explica la situación actual es la crisis de los transportes, tanto o más grave que en la época anterior al armisticio. Así, por ejemplo, algunos grandes expresos como el internacional de Cerbère-Péreire, no llevan ya coche caña. Varios expresos han quedado suprimidos; el tráfico co-

# Pabellón Lino - a las seis y media y diez de la noche

A petición de muchas personas exhibirse hoy Clamoroso éxito de la celebrada artista

Butaca, una peseta; general, 30 cént.; media entrada, 15 cént.

Mañana a las tres sesiones infantil Lucile o la hija del Circo

A LAS CINCO, SIETE Y DIEZ DE LA NOCHE = 3 GRANDES ATRACCIONES

Asunción Madrid :::: La Verna :::: Los Luxent

Interpretada por Geraldine Farrar

Este dejó el resto de la herencia para sus parientes, la mayor parte de los cuales son relativamente pobres.

## Desde Ortigueira

Entre los individuos que integran la banda musical de esta villa, reina gran entusiasmo. Parece que a ella se unieron elementos que no iban en otras agrupaciones artísticas, y se cree que para el próximo verano se presentará en condiciones más favorables a cualquier otra colectividad similar. Verdad es que, de unos años a esta parte, sufrió esta entidad muchos trastornos que hicieron su decadencia: primero, una larga y penosa enfermedad del que fué su director, y que tanto nombró el maestro D. Vicente Gómez Martínez; luego la muerte repentina del que le sustituyó en la dirección D. José Sierra, aparte otras adversidades que no mencionamos.

Hoy se halla al frente de la misma D. Manuel Gómez Sanjurjo. Dadas las condiciones de laboriosidad y los sólidos conocimientos que posee del arte que viene consagrándose, es de esperar que, en efecto, la banda de Ortigueira volverá, como en épocas no lejanas, a disfrutar merecidamente justas votivas que se le dispensan.

H. G.

## Crónica local

Hoy se celebrará una velada a beneficio de la sociedad de obreras tejedoras de la "Unión Textil", en el Centro de Fernández Latorre, 52.

El carretero José Maceiras Docampo, vecino de San Pedro de Visma, fué ayer multado por el gobernador civil con 25 pesetas, por desobedecer a una ordenanza municipal, la de no fumar en la guardería de su hijo de este pueblo.

Por molestar, en la calle Real, insultando a los hijos de familia, a Salustiano González de Saa, fue denunciado ayer al Juzgado municipal, la señora de la calle de San Juan, Carmen Gutiérrez. Ambas son sirvientas.

## Teatro Rosalía Castro

EL DOMINGO

### Frou-Frou

por la BERTINI

En el Campo de la Estrada se efectuarán ejercicios de tiro al blanco, con fusil, todos los días que restan del mes actual, desde las diez hasta las doce de la mañana.

Por consiguiente, queda prohibido por las autoridades de Marina que se detenga ningún buque en las llamas determinadas por el buque de la artillería del Parque de la artillería hasta la punta del Seijo blanco.

\* \* \* \* \* Los Contemporáneos publica la novela del brillante escritor Wenceslao Fernández Flórez de Luna. Precio 10 cént. De venta en la librería de Lino Pérez.

A propuesta del Ayuntamiento de esta capital se instruye en el Gabinete Civil expediente en Juicio contradictorio, para el ingreso en el Orden Civil de Beneficiencia del guardia municipal Justo Lorenzo, por haber salvado la vida al niño Enrique Rey Sánchez, en ocasión en que éste había sufrido una golpe en la cabeza.

El mar de fondo de estos días arrastró a la playa de Sada gran cantidad de visitas y peregrinos, más de los cuales habían ido a las playas de las Islas, y estos días surtido en el mercado de esta capital, pero se cotizó a precios más altos.</

# Domingo Andrade

MÉDICO EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

## FÁBRICA DE IMPERMEABLES

Si usted necesita un impermeable, no dude en comprar uno de la marca «PERFECT», que vendemos con garantía. UNICA MARCA DE IMPERMEABLES que da con cada impermeable UN BONO DE GARANTIA por tiempo indefinido.

20, Riego de Agua, 20.—La Coruña

### EL FIGARO

PELUQUERIA.—REAL, 51-1.<sup>o</sup>  
Comodísimos sillones americanos. Aparato de maje eléctrico para quitar arrugas y barrillos de la cara. Servicio esmerado e higiénico.

### GASOLINA

A pesetas, 1,70 el litro

De venta:  
GARAGE CENTRAL BERLIET  
(Sociedad Anónima)  
Feijóo, 11, 13 y 15.—La Coruña  
Servicio a domicilio.

### Cerveza "La Estrella de Galicia"

PREFERIDA POR EL PÚBLICO  
Fábrica: García Prieto, 5

## Telegramas y Telefonemas

### SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

#### De política

MADRID 17.

#### El socialismo español

El lunes dará una conferencia en el Ateneo D. Indalecio Prieto sobre el tema «El socialismo español».

#### Los servicios de comunicaciones

El director general de Correos y Telégrafos ha declarado que no es cierto que exista descontento entre el personal del cuerpo con motivo del traslado de las oficinas a la nueva Casa de Correos.

Afirmó que la cantidad destinada a este fin asciende solo a 256.000 pesetas y no a 800.000 como se dijo.

Se ha creado una comisión formada por empleados de Correos y Telégrafos con objeto de intervenir la inversión de las cantidades.

Queda, pues, garantizado el legal empleo.

De la partida destinada a material no se destina nada a gratificaciones extraordinarias.

Solo se dieron indemnizaciones, como en años anteriores, con cargo a un capítulo especial.

El Gobierno trata de aumentar el personal de Correos y los sueldos con un proyecto especial.

Igual hará con los carteros, aumentándose el personal desde el primero de Febrero en Madrid, Barcelona, Valencia y Sevilla.

Lamentó tener que dar estas explicaciones.

#### Salutella, enfermo

El ministro de Instrucción pública guarda cama por hallarse alaado de gripe.

#### Entrevista de Villanueva con Romanones

Hallase ya restablecido de su enfermedad el presidente del Congreso Sr. Villanueva.

Esta tarde asistió a su despacho oficial.

Después visitó al conde de Romanones.

Interrogado por los periodistas dijo que había ido a hablarle de varias cuestiones de orden parlamentaria.

Añadió que si los presupuestos no pueden leerse el martes serán leídos el miércoles.

#### Varias noticias

MADRID 17.

#### La hojalata inglesa

Nuestro embajador en Londres telegrafia diciendo que el Gobierno inglés suprimió las restricciones que había establecido para la exportación de la hojalata, la cual podrá salir libremente de Inglaterra a partir del 20 del corriente.

29 FOLLETON DE «EL ORZAN»

## LA HIJA MALDITA

POR  
Emilio Richebourg

a Genoveva hasta el punto de que aquella pobre mujer no era ni sombra de ella misma. Viéndola pálida, las mejillas enflaquecidas, los ojos asombrados y vagos, Rouvenat sintió que su corazón se oprimía dolorosamente.

—Buenos días, Genoveva—exclamó al verla—vengo expresamente a veros.

Genoveva se puso a llorar.

—Vamos, vamos—prosiguió—es preciso tener valor; tenéis amigos, Genoveva, que no os abandonarán.

—Vuestra presencia aquí me prueba que tengo todavía, uno, señor Pedro.

—Olvidáis al señor Mellier, Genoveva?

—¡Oh! no, no lo olvido; siempre ha sido muy bueno para mí, para nosotros... porque él también, el desdichado, debía al señor Mellier una gratitud inmensa. ¡Ah! mi marido poseía la amistad de los ricos más que la de los pobres; pero esto no le ha contenido para lanzarse al crimen.... Señor Pedro, todo ha concluido para mí, todo!

### Santa Catalina, 41, primero

Consulta: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICIÓN: (Clorosis, Anemia, Avarios, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Enfisema, Raquitismo, Accidentes del crecimiento, etc.)

ción, deteniendo preventivamente a los jefes del destacamento que debuto a la aguera.

La mayoría de los periódicos desaprueba el crimen.

Hasta los órganos de la derecha declaran que la vida de los espartacos vale tanto como la de cualquier otro ciudadano.

El *Berliner Tageblatt* desaprueba energicamente el linchamiento, diciendo que si Rosa merecía ser castigada, debieron juzgarla los tribunales.

El Gobierno y la muerte de Liebknecht

Berlin.—El Gobierno anuncia que impondrá un severo castigo a los soldados que mataron a Liebknecht, si se comprueba que cometieron alguna infracción de la ley.

Todos los periódicos afirman que Liebknecht fué culpable de su desgracia, pues intentó huir de sus guardianes y éstos cumplieron su deber disparando sobre él.

El Gobierno y la muerte de Liebknecht

Berlin.—El Gobierno anuncia que impondrá un severo castigo a los soldados que mataron a Liebknecht, si se comprueba que cometieron alguna infracción de la ley.

Todos los periódicos afirman que Liebknecht fué culpable de su desgracia, pues intentó huir de sus guardianes y éstos cumplieron su deber disparando sobre él.

### DOCTOR BARCENA

del Instituto Rubio de Madrid y del Hospital Saint Antoine, de París

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos y hígado.

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Real, 9-2.<sup>o</sup>

### Dr. JIMENEZ FACIO

Del Hospital de la Princesa de Madrid. Especialista en gárgaras, nariz y oídos.

Consulta: de diez a una y de dos a cuatro.

### RIESGO DE AGUA, 11-2.<sup>o</sup> (ANTES 17)

### DOCTOR BAQUERO

ESPECIALISTA EN Gárgaras, nariz y oídos

Del Sanatorio Castex y Hospitales Laribolisiere y San Antonio, de París.

Consulta: de diez a una.—Plaza de Orense, 8, 2.<sup>o</sup>

### Centro de compra-venta

## Farmacia del Doctor Pardo Reguera

REAL, 92.—LA CORUÑA

### SECCIÓN ESPECIAL DE

### Optica

Completo surtido en cristales y armaduras. Maquinaria apropiada para cumplimentar en el acto las recetas de los señores oculistas.

## J. Garcia Ramos

De las Clínicas de San Juan de Dios, de Madrid, y del Hospital de Santiago

Especialista en las Enfermedades de la PIEL, SIFILITICAS y VENEREAS.—Análisis de la Sangre, Inyecciones, Sueros, Vacunas, 605, 914 y toda clase de operaciones relacionadas con la especialidad

CALLE DEL FERROL, 21.—LA CORUÑA.

CONSULTA DE 8 A 5.

### Regimiento Cazadores de Galicia

25 DE CABALLERÍA

Habiéndose adjudicado el suministro de carnes (vacas y cerdo), alubias y patatas para el Regimiento, se abre nuevo concurso para el suministro de los restantes artículos del rancho.

Los licitadores podrán presentar precios y muestras hasta el 25 del actual, en el local de la Oficina de este cuerpo.

### Restaurant FORMOS

PLATOS PARA HOY

Ostras, camarones, percebes, huevos a la flamenca, solomillo a la jardinería, langosta en salpicón, merluza en salsa verde, lenguado frito, vieiras al horno, fritas o en salpicón, pollo a la gratinada, perdigones a la cazadora, pichones estofados, lomo a la milanesa, solomillo con guisantes, bistec a la Florms, chuletas a la inglesa, filetes imperiales y chateaubriand con trufas

OLMOS, 25.—TELEFONO 404.

Se desea comprar un terreno situado entre la fábrica de petróleo y el puente del Pasaje, en la zona comprendida entre la carretera y el mar; se preferirá el que tenga acceso al mar y al ferrocarril y no baje de cinco mil metros cuadrados de extensión.

Ofertas con precios y detalles, a la Administración de EL ORZAN.

### MÁQUINA DE VAPOR

VENTA.—Marca Marshall (inglesa) horizontal, 30 a 35 caballos.—Juana de Vega, 3, ofc. Coruña.

Se desea alquilar piso principal ó segundo, claro y ventilado, en sitio central, para poca familia. Preferible esquina. En esta Administración darán razón.

### TEXTOS

para la Escuela de Comercio, Instituto, Escuela Normal, Escuela Náutica, Carreras Militares, etc., etc.

### MATERIAL PARA DIBUJO

Librería y Papelería de Lafuente  
CANTON PEQUEÑO, 18.—LA CORUÑA

Ofrécese: Para las tardes, auxiliar de escritorio o cosa análoga, conociendo contabilidad.—En esta Administración informarán.

COOK DE GAS-ANTRACITAS y toda clase de carbones para industria, calefacción y usos domésticos

Ventas por mayor y menor:

NORBERTO SANCHEZ Y C. LA CORUÑA

APARATO DE GAS ACETILENO marca Hispano Argentino, para calefacción, con su correspondiente tubería, se vende a precio muy económico. Darán razón en los almacenes de los señores Vluda & Hijos de Miralles, Galera, 44 y 46.

Jonh Miller & C.º

24, Chapel Street, Liverpool.

Artículos de saneamiento de LOZA perfectamente

Exposición y venta exclusiva de los artículos de tan acreditada casa.

José Amenedo, San Andrés, 118.—LA CORUÑA

Eduardo Sanjurjo Casimiro

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIESGO DE AGUA, 86, BAJO

Frente al Banco de España

Se venden dos automóviles, uno de 40 caballos y otro de 12, por ausencia de su dueño.

Razón: San Andrés, 147.—JOSÉ TORRES.

### Optica :: Electricidad

Anteojos y lentes de todas clases y sistemas. Aparatos, hornillas y planchas eléctricas. Lámparas, filamento metálico y de medio watio. INSTALACIONES de alumbrado-teléfonos y teléfonos.

Se ejecutan toda clase de reparaciones.

J. NAYA.—S. en C.—REAL, 3

Tocóle el turno a un joven perteneciente a una de las más respetables familias de la ciudad, instruido, inteligente, con todo el entusiasmo de la juventud y de su profesión, y sobre todo un nobilísimo carácter.

La defensa que le fué confiada, a causa del misterio que rodeaba a la víctima y de las inexplicables reservas del acusado, no era una de tantas causas vulgares de asesinato y robo. Comprendió que aquella defensa le ofrecía una ocasión brillante para distinguirse, ocasión que había esperado en vano durante mucho tiempo.

Cuando se presentó en la cárcel para hablar a Juan Renaud, éste le recibió muy friamente.

—Señor—le dijo el preso—es mucho el trabajo que vais a tomaros inútilmente. No puedo decir más que lo que ya por el sumario sabéis; todo lo que podrás manifestaros, el señor juez lo ha oido de antemano. Así, pues, os será imposible probar a los señores del jurado que soy inocente, y a pesar de todo vuestro talento y de vuestra buena voluntad, no impediréis que Juan Renaud sea condenado.

El joven letrado quiso dirigir algunas preguntas.

Pero Juan replicó vivamente:

—Si yo tuviese intención de responder, creíais que hubiese esperado este día para hacerlo? No he ocultado nada de lo que podíais decir: cuando he callado es que he creído que no debía hablar. Naturalmente que podría repetir: «Soy inocente». Y vues-

## SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142

</div

**LA BOLSA****INFORMACIÓN FINANCIERA**

Cotizaciones del 17 de enero de 1919

Déndia 4 por 100 Interior, contado	77,05
— 4 por 100 — fin mes	000,00
— 4 por 100 Exterior	86,90
— 4 por 100 Amortizable	88,50
— 5 por 100 Id.	95,60
— 5 por 100 Endélon 1917	95,40
Obligaciones del Tesoro 4,75 %	101,45
Cédulas del Banco Hipotecario 4 %	101,75
— 5 %	000,00
Aclones del Banco de España	495,00
Id. id. Hipotecario de España	240,00
Id. id. Español de Crédito	128,00
Id. G. Hispano Americano	230,00
Id. id. Español del Río de la Plata	Ptas. 359,00
Id. id. Central Mexicano	005,00
Id. Arrendataria de Tabacos	293,00
Id. Unión Española de Explosivos	000,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya	000,00
Id. Sociedad Duro-Felguera	000,00
Id. Azucarera, preferencias	99,00
Id. id. ordinarias	45,75
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alacant	Ptas. 347,00
d. id. Norte de España	335,00
Obligs. F. C. Valdado Ariza 5 %	003,00
Id. id. Norte de España 1935, 4 %	000,00
Id. d. 1913, 4 1/2 %	000,00
Id. Azuc. 4 % — No estampilladas	000,00
Id. id. 4 % — Estampilladas	003,00
París, vista, 91,00, 00,00, 00,00, 00,00	91,00
Londres, vista, 23,65, 00,00, 00,00, 00,00	23,61
Cheque, New York	0,00
Cheque, Suiza	0,00
Cheque Roma	0,00
Cheque Lisboa	0,00

**Resumen**

Pierden: Banco de Bilbao, 33 pesetas. Unión Minera, 10. Seta y Aznar, 90. Resineras, 4. Altos Hornos, 6. Explosivos gana un entero.

**BOLSA DE PARÍS****Últimos cambios**

Exterior español	96,50
Francia 8 %	61,90
— 4 %	000,00
— 5 %	89,00
Euro. 4 1/2, 1999	48,50
— 5 %, 1998	56,75
Crédit Lyonnais	1.295,00
Andaluces	000,00
Nortes	000,00
Zaragozas	384,00
Blotino	1.735,00

**SECCION RELIGIOSA**

Santos de hoy.—LA CATEDRAL DE SAN PEDRO, apóstol.

La festividad de hoy es de la catedral de San Pedro, con rito de doble mayor, oficio propio y misa con ornato blanco.

Santos de mañana.—Cantón, Mariv, Marta, Germánico, Pablo, Gerónimo, Saturnino, Julio, Germano, Ponciano y Vasiano.

Los cofrades del Autor Hernoso deben hacer mañana la visita a la Sagrada Família, en Santo Domingo.

SAN NICOLAS.—La Venerable y Real Congregación del Divino Espíritu Santo y María Santísima de los Dolores, tendrá el 19 del actual, como tercer domingo del mes, los acostumbrados ejercicios.

La misa de comunión será a las siete y cuarto. Por la tarde, el ejercicio empezará a las cinco y a la terminación habrá la procesión de regla.

**REGISTRO CIVIL**

Día 17.—Nacimientos: Manuel García Granado, Nieves Caamaño Fernández, Matilde Fernández López y Jenaro Aguilar Muñoz.

Defunciones: Josefa Cañecia Costa, 55 años (bromquitis).

Matrimonios: Ninguno.

A LOS HERRADORES.—Horno cortado en tiras, propio para herraduras de caballo y buey. Fundición Wonenburger, Hospital, 36.

NOTAS UTILES

**Tribunales**

Sumarios ingresados en la Secretaría del gobierno de esta Audiencia el día 17 de Enero de 1919.—Corublón: Contra Andrés Domínguez, por robo.—Ferrrol: Sebres lesiones a Manuel Méndez.—Idem: Sebres lesiones a Angel Rojo.

Sentencia dictada para el día 18 de Enero.—Sala de lo Civil.—Chantada: Doña Presentación Núñez y otros con D. Durán Rodríguez, sobre reivindicación de fincas. Letrados Dafonte y Suárez Fernández.—La Coruña: D. José Fernández con doña Trinidad Rivas, sobre pago de pesetas. Letrados Durán García y Pérez Arda.

Sala de lo Criminal.—Padrón: Contra Juan Rial, por lesiones. Letrado Casas —Noya: Contra Manuel Villa, por lesiones. Letrado Durán Urpi.—Carballo: Contra José Fondo Vidal, por lesiones. Letrado Suárez Carrero.

**EL PUERTO**

No tomó entrada ayer en nuestro puerto ningún buque.

Fué despachado el vapor *Cabo San Sebastián* para Villagarcía, con carga general.Otras noticias.—Ayer se hizo a la mar con rumbo a Vigo el vapor *Cataluña*, después de tomar en el muelle de Linares Rivas 300 toneladas de carga general.El vapor *Cabo San Sebastián* zarpo ayer tarde, llevando de la Coruña para los puerlos del Mediterráneo 4.000 sacos de habichuela, 250 de patatas, 600 cajas de tabaco elaborado y 150 fardos de hoja, 100 cajas de conservas, 100 sacos de castañas duras, 70 bocoyos vacíos, 80 toneladas de carbón, 30 fardos de suela y otros artículos hasta completar 250 toneladas de carga.

El lunes próximo se espera el vapor

*Cabo Roche*, que de Cádiz trae para la Coruña 250 barricas de tabaco y 2.500 cueros vacunos.Con carga general para el comercio de esta plaza también son esperados los vapores *Cabo Aiguero*, procedente de los puerlos de Leante, y *Cabo San Antonio*, de los del Noroeste.A causa del estado de la mar tuvo que regresar ayer al puerto el vapor *Virgen de las Angustias*, momentos después de haber salido.

Venta de sellos, tarjetas-postales y sobres monederos.—Todos los días de 6:45 a 8:15 mañana y de 4:20 tarde a 8 noche.

Salida de carteros.—A las 6:30 mañana, a la 1:35 y a 6 tarde.

Caja Postal de Ahorros.—Imposiciones: de 10 a 12 mañana y los domingos de 18 a 11. Reintegros: de 12 a 1 de la tarde y los domingos de 11 a 12 de la mañana. Los viernes no verifica operaciones la Caja Postal.

NOTA.—La correspondencia oficial deberá

presentarse en la oficina a mano y con la correspondiente factura, de 5:17 a 8:15 mañana, de 2 a 2:26 tarde y de 5 a 6:45 de la misma.

AUTOMOVILES:

Los de "La Regional"

DE LA CORUÑA A SANTIAGO

Salidas de la Coruña, desde el Canto Grande: el primero, a las 8 de la mañana; el segundo, a las 12 idem y el tercero, a las 1 de la tarde (diario).

Llegada: el primero, a las once y media de la mañana; el segundo, a las 4 de la tarde.

De la Coruña a Sada

Salida: a las 5 de la tarde.

Llegada: a las 9 de la mañana.

Empresa "El Noroeste"

Salida de la Coruña, a las doce de la mañana y a las 4 y media de la tarde.

Llegada de Santiago, a las tres y media de la tarde y a las 8 de la noche, alternativamente.

Servicio combinado con los automóviles Vimianzo y Negreira, de la misma empresa.

En Santiago tienen las mismas horas de llegada y salida.

Automóviles de Noya a Santiago y viceversa

Horas de salida:

De Noya para Santiago, 8 mañana y 1 tarde.

Media de la tarde.

De Santiago para Noya, 8 mañanas y 5 tardes.

\*\*\*\*\*

**ESPECTACULOS****PABELLÓN LINO**

Sesiones de Clue y Variedades a las 6 y 12 y 10.

Exito enorme de la aplaudida cupletista

ASUNCIÓN MADRID

Grandioso éxito del celebrado dueto

LOS LUXENTI

Exito clamoroso de la canaria italo-española

LA VERNA

A petición del público y por última vez

EL HEROE DEL SUBMARINO D. 2

Butaca, 1 pta.; general, 0,3; media, 0,15.

Abonos para diez funciones, 5 pesetas.

Tip. de la «Editorial Gallega» (S. A.)

SERVICIOS

DE LA

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El 5 de Enero de 1919 saldrá de Barcelona, el 6 de Málaga y el 8 de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Salida de la Coruña, salvo contingencias, el 8 de el vapor

León XIII

para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS

El 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña, el vapor

Alfonso XII

para la Habana. Admite carga y pasaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Informará en la Coruña.

AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

DE

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Pinillos, Izquierdo y C. -Cádiz

LINEA DE CUBA

El 18 de Enero de 1919 saldrá del puerto de la Coruña el vapor

INFANTA ISABEL

admitiendo pasaje de 1., 2. y 3. clase para la Habana.

Precios del pasaje (incluidos impuestos)

En primera . . . . . Ptas. 1.777,25

segunda . . . . . 1.242,25

segunda económica . . . . . 949,75

tercera ordinaria . . . . . 346,10

La conducción a bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten con la cartera de identidad en regla con cuatro días de anticipación a la fecha de la salida definitiva.

Para más informes dirigirse a Narciso Obanza. La Coruña.

Litografía e Imprenta

TRABAJOS COMERCIALES

TARJETAS OBRAS RELIEVES

REAL, 17

Talleres: Carrera de Santa Margarita. Coruña

En esta imprenta, Plaza de María Pita, núm. 7, se vende

papel para envolver.

ROEL

PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

KENUTA

Admitiendo carga y pasajeros de cámara para los referidos puertos

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España

SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR

LA CORUÑA.

VIGO.

Depósito exclusivo de las acreditadas escopetas marca «Perro».

Viuda de H. Hervada

(Casa fundada en 1865) — Coruña.

Real, 14. — Real, 7